

黎以停火协议能否带来地区和平

新华社记者 谢昊 王卓伦 陈君清

以色列安全内阁26日举行会议,以10:1的投票结果批准了与黎巴嫩真主党的停火协议。协议定于当地时间27日凌晨4时生效。

分析人士指出,停火协议此时出台,符合以色列、真主党、美国等各方利益。虽然协议能为黎以双方带来暂时和平,但如何落实面临许多不确定性,地区局势能否真正恢复稳定、加沙地区能否实现停火都充满挑战。

多方欢迎停火协议

据媒体报道,美国总统拜登26日发表讲话表示,他已与以总理内塔尼亚胡和黎巴嫩总理米卡提通电话,确认黎两国政府已接受停火协议。

根据媒体披露的停火协议内容,真主党及所有黎武装团体承诺不对以色列发动任何攻击,以停止对黎境内的军事打击,但黎以两国均保有自卫权;黎军队和国内安全部队将是被授权在黎南部携带武器或部署部队的实体;以方将在60天内逐步撤出黎巴嫩南部,并就边界问题展开间接谈判,力求达成国际公认的边界划定。黎以双方还将建立一个委员会,并与联合国驻黎巴嫩临时部队合作,监督协议执行情况。

据黎巴嫩国家通讯社报道,米卡提欢迎以色列与真主党实现停火。他表示,黎巴嫩军队将在南部地区加强存在,与联合国驻黎巴嫩临时部队紧密合作。他呼吁国际社会督促以色列遵守停火协议,撤出其占领的所有地区。

黎巴嫩真主党政治委员会副主席马哈茂德·卡迈提在接受半岛电视台采访时说,他们将审查协议以评估其内容是否与黎巴嫩政府的谈判立场一致。卡迈提说:“我们当然希望结束(以色列)侵略,但不能以牺牲黎巴嫩国家主



11月27日,在黎巴嫩贝鲁特南郊,人们驾车重返家园。

新华社发

权为代价。”

内塔尼亚胡发表视频声明说,如果真主党有任何违反停火协议的行为,以色列都将武力回应。“停火期限取决于真主党。”

在停火协议达成后,联合国秘书长古特雷斯和多位领导人都表示欢迎,同时敦促各方全面遵守并履行承诺。

各方利益有“交集”

此次黎以冲突是新一轮巴以冲突爆发后的地区外溢效应。去年10月7日以来,黎巴嫩真主党隔着黎以边界与以军交火,策应在加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),以色列则还以空袭和炮击。今年9月以来,黎以冲突骤然升级,双方交火愈演愈烈,造成大量人员、尤其是黎方人员伤亡。

分析人士指出,此时黎以停火协议达成,是各方出于自身利益考量的结果。

在以色列方面,内塔尼亚胡面临日益增加的国内压力。以色列巴尔伊兰大学贝京-萨达特战略研究中心主任埃坦·沙米尔对新华社记者说,以色列在经过数周的北部战事后,逐渐意识到继续行动的收益已递减。尽管以军对黎巴嫩真主党进行了打击,但全面摧毁真主党并非其目标,停火被视为最佳选择。

对于黎巴嫩真主党来说,停火能够更好地保持其自身实力。卡内基中东中心主任玛哈·叶海亚认为,黎巴嫩真主党在同以色列作战的过程中指挥体系、战斗人员和武器装备受到沉重打击,将很难在未来几年内重建军事力量。另外,真主党与以色列作战持续时间越长,其面临的来自黎巴嫩国内选民的压

力越大。

而对于美国而言,拜登急于在明年1月离任前留下所谓“政治遗产”。美国《纽约时报》评论指出,此时达成停火协议对于拜登及其外交团队来说是“一次胜利”,但文章对停火能否持久画下问号,认为将是一个严峻考验。

和平依然脆弱

停火协议正式生效前,黎巴嫩首都贝鲁特南部仍在遭到以军袭击。分析人士指出,虽然停火协议对缓解黎以紧张局势起到一定作用,但巴勒斯坦问题是中东问题的核心,黎以停火并不意味着能复制到加沙地区,本轮巴以冲突能否平息、中东地区能否恢复和平稳定依然面临重重困难。

以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔在接受新华社记者采访时对于黎以和平的持久性表示怀疑。他说,根据2006年黎以冲突的经验,双方曾经历一段时间的相对平静,但并不意味着冲突彻底解决。

黎以停火协议达成后,以反对派领导人亚伊尔·戈兰在接受以媒体采访时质疑内塔尼亚胡政府为何没有达成加沙停火协议。他说:“最重要的是结束加沙作战。”

美国《纽约时报》分析文章指出,内塔尼亚胡政府目前意图不明,似乎无意终止加沙民众遭受的灾难,战后计划也是未知数,这使人们对黎以停火协议能否最终结束加沙战事持怀疑态度。

据媒体报道,巴勒斯坦国总统阿巴斯26日在一份通过巴勒斯坦常驻联合国观察员曼苏尔宣读的讲话中表示:“阻止我们在该地区目睹的危险升级,维护地区和国际稳定、安全与和平的唯一途径是解决巴勒斯坦问题。”

哈马斯说

愿与达成加沙停火的任何努力进行合作

新华社加沙11月27日电(记者黄泽民)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)27日发表声明说,哈马斯愿与旨在达成加沙地带停火的任何努力进行合作。

声明说,这份声明旨在阐明哈马斯对黎巴嫩真主党与以色列达成停火协议的立场。为了确保以色列从加沙地带撤军、流离失所者返回家园,以及完成真正、彻底的被扣押人员交换协议,哈马斯愿与推动达成加沙地带停火的任何努力进行合作。

声明还说,哈马斯称赞真主党在支持加沙地带和抵抗运动方面发挥的

关键作用,以及真主党及其领导层做出的巨大牺牲。

以色列总理办公室26日晚宣布,以色列安全内阁当晚以10比1的投票结果批准以色列与黎真主党的停火协议。黎真主党表示,接受该协议。这一停火协议于当地时间27日凌晨4时(北京时间10时)生效。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日发布的数据,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4.4万巴勒斯坦人死亡、近10.5万人受伤。

国际电联:

全球仍有约三分之一人口无法上网

新华社日内瓦11月27日电(记者王其冰)国际电信联盟27日发布报告说,2024年全球互联网用户进一步增加,但顽固的数字鸿沟依然存在,仍有大约三分之一的人口无法上网。

国际电联当天在日内瓦发布的《2024年事实与数据》年度报告显示,2024年全球估计有55亿人使用互联网,较前一年增加2.27亿人,占总人口的68%。相比之下,2024年无法上网的人口估计为26亿人,占总人口的32%,其中大部分人生活在农村地区。

报告还显示,互联网使用与发展水平密切相关。2024年高收入国家估计有93%的人口使用互联网,而这一比例在低收入国家仅为27%。在5G网络覆盖方面,2024年高收入国家的覆盖率估计可达84%,而低收入国家仅为4%。

国际电联秘书长多琳·波格丹-马丁说,这份报告讲述了高收入国家和低收入国家之间在数字领域的两种现实,最弱势群体难以在线获取信息、教育和就业机会。在这个相互联系的世界里,真正的进步是要确保所有人共同前进。

世界最长寿男性去世

享年112岁曾经历两次世界大战

新华社电 吉尼斯世界纪录相关机构26日说,享有在世最长寿男性头衔的英国老翁廷尼斯伍德25日离世,享年112岁。

据吉尼斯世界纪录网站报道,廷尼斯伍德将近100岁时住进英格兰西北部滨海小镇绍斯波特的一家养老院(见右图),直至去世。他的家人在一份声明中说,老人的“最后时光被音乐和爱围绕”。

廷尼斯伍德1912年8月26日出生于英国港口城市利物浦,经历过两次世界大战,参过军,退伍后曾在壳牌石油公司和英国石油公司从事会计工作,于1972年退休。

他与妻子布洛德雯在一次舞会上相识,1942年结婚,一年后喜得千金。布洛德雯于1986年去世,廷尼斯伍德后来回忆说,与妻子相识是他最美好的回忆之一。如今,他的女儿、四个孙辈以及三个曾孙辈在世。

廷尼斯伍德今年4月“接棒”去世的委内瑞拉人莫拉,被吉尼斯世界纪录认证为世界在世最长寿男性。在家人眼中,他聪明、果断、勇敢,面对任何危机都能镇定自若,在数学方面很有天赋,而且健谈。



最长寿老人廷尼斯伍德。

廷尼斯伍德平时不吸烟,很少喝酒,也没有什么特别的饮食偏好,只是逢周五会吃炸鱼薯条。对于自己的长寿,廷尼斯伍德认为是“运气好”。不过,他还是建议人们做事情要适度,“不管你是喝得太多还是吃得太多,或者是走路太多,最终都要受苦”。

今年8月老人迎来112岁生日时说,他对自己的长寿泰然处之。“我没觉得自己到了这把年纪,我不会为此感到兴奋,这可能就是我活到这个年龄的原因。”

被问及在一生中世界发生了哪些变化时,他说:“可能有些地方变好了,而有些地方变得更糟……得益于现代交通方式,主要是飞机,世界变小了。”

他对年轻人的建议是:“无论你在做什么,还是在学习什么,还是在教别人,都要尽力而为。倾尽全力,否则就不值得费心。”